

今日视点

公车私有岂能“罚酒三杯”？

□舒圣祥

【新闻背景】国家电网公司15日公布“公车改革”事件调查处理结果,认定安徽电力公司存在超范围配备公务用车及“公车私用”现象,决定给予安徽电力公司主要负责人党纪政纪处分并降职,同时,公务自驾车辆已全部清理完毕。(昨日本报 A16版)

安徽电力假借“车改”之名,以“节约管理成本”的怪异逻辑,堂而皇之地给全系统约300名副处级以上干部配备公务自驾车。舆论一致认为这是一种赤裸裸的变

相侵吞国有资产以权谋私行为;可是,国家电网公司最终给出的事件定性只是超范围配备公车以及公车私用。换言之,如果免费配公车的范围不是那么大,而且至少搞点形式主义的公车私用控制,那么安徽电力的“车改”大概还算是很成功的。

因为,对于安徽电力所自称的“相比聘请专职司机,干部免费自驾公车节省管理成本”,国家电网似乎并未否认。

既然事件定性不是以权谋私,不是侵占国有资产,不是贪污腐败,那么处理起来当然与国法无

关,只违纪不违法,党纪政纪处分即可。这其实是一个惯例了,成品油里无辜增加了天价茅台成本,惩罚是“罚酒三杯”,鲁广余被降职使用;高价电里非法添加了公车私有化成本,惩罚仍然是“罚酒三杯”,主要负责人被降职。虽然很多法律条款里都写着“构成犯罪的,依法追究刑事责任”,但在现实中,“构成犯罪”似乎高到无边,国字头企业高管们只要是“众乐乐”集体腐败,绝无违法犯罪之虞。

彼时,安徽电力公车门刚刚曝出之时,国家电网曾表示“如发现任何违规违纪行为,将按照规定处

理和纠正,并将结果公布社会”。那么,公众当然要问:给予主要负责人党纪政纪处分并降职,究竟是按照什么“规定”处理的结果?该“规定”能否全文公布,还是像故宫的《藏品管理规定》一样属于内部机密?此外,所谓公务自驾车辆已全部清理完毕,又是如何清理的?那些公车如今是谁在使用,购车款是否还是“全民股东”埋单?另外,媒体随后还曝光了安徽电力为员工违规集资建房,国家电网为何没有同步调查处理?

“罚酒三杯”式的处理,名为惩罚,实则纵容。

热点纵论

一场辟谣会,最终成了造谣会

□余宗明

【新闻背景】近日,媒体调查发现,7月26日在杭州举行的“马来西亚官方新闻发布会”中,外籍官员身份不实,信息也有差错,发布会召开目的是为血燕辟谣,挽救燕窝产业链。据悉,浙江燕窝市场近来被查出血燕产品含亚硝酸盐较高,长期食用易致癌。(昨日本报 B02版)

请“假洋官”来辟谣,本是步“好

棋”——在“崇洋媚外”盛行的氛围中,搬出“洋”名头往往更吃香,“假洋鬼子”达芬奇就深谙此道,让山寨“洋官”澄清“血燕传闻”,无疑也是拉大旗作虎皮。只不过,媒体刨根问底,结果也就像《让子弹飞》中那句台词说的:“演砸啦!”

让“非国产”官员充当辟谣者,堪称“洋为中用”的全新诠释。在国内专家常被调笑为“砖家”、官员信誉每况愈下的语境下,它确实更能

蒙混过关。在许多人看来,洋官员受既有文化传统的牵制,又代表国家形象,怎能滥打诳语?

孰料,一场辟谣会下来,信息错漏百出:不但“查无此官”,局长云云子虚乌有,就连“濒危物种管理局”等部门也纯属虚构。企图“狐假虎威”,借“洋官”来立信,最终却弄巧成拙,丑相毕露,不得不说,这“国际玩笑”真的开大了。对血燕声誉来说,也是越描越黑。

“假洋官”成了利益代言的道具,谎话也连篇,在小小的发布会上,就将利益勾兑、名利对换的丑事展现无遗。窥斑知豹,燕窝业的藏污纳垢,又怎能不令公众满腹怀疑?

辟谣变造谣,信誉复何存?燕窝业摆下乌龙,只是行业沉疴的一个典型截面。整饬乱象,终须回到对造假“零容忍”的市场伦理、治理规范上。若道德缺血不止,纵然赚得钵满盆满,葬送的终是未来。

漫画漫说

手术中“暂时离开”是否应该?

□吴帅/文 ICLONG/图

【新闻背景】手术进行中,医生突然离开,将不知所措的患者留在手术台上。12日,武汉市民杨女士向媒体反映,不久前她在武大中南医院经历了一场不愉快的肠息肉手术。杨女士称,在手术进行两个小时的时候,居然听到主治医生跟护士交代了一句“我去领奖金”。对于这一说法,手术医生表示是无稽之谈。(8月16日《湖北日报》)

或许在这名医生眼里,“出去

领奖金”这样的行为可能不会影响到手术本身,也不会构成对病人生命的威胁。但是,病人是有尊严的,在接受治疗时渴望关怀,在这种氛围下,医生哪怕只有一点点不合适的行为,都有可能令病人产生怀疑甚至惊恐。这种怀疑或惊恐很可能会在手术后变成愤怒,令患者失去对医生的基本信任。

这件事从侧面说明,一些医生仅注重医疗技术水平的提高,而忽视人文关怀与医德修养。如果失去对病人的关怀与尊重,医生就与拿手术刀的机器人无异。



平心而论

“土匪抢亲”节目不只是低俗

□吴应海

【新闻背景】近日,宝鸡市吴山旅游风景区推出的“土匪抢亲”旅游项目被媒体报道后,宝鸡市陈仓区文化广播电视局查处了该节目,责令其补办文化许可证,并禁止庸俗和低俗节目在景区上演。(8月16日《华商报》)

所谓“土匪抢亲”,演的是民国时期,一户人家的娶亲队伍抬着

一个头戴凤冠出嫁的貌美女子,途经一山头时,突然冲出数名“土匪”。他们手持刀枪将出嫁的女子抢走。抢到女子以后,这些“土匪”兴高采烈地赶往山寨,要将其献给“大王”。紧要关头,“八路军战士”围剿了“土匪”,解救了姑娘。“戏”中,游客可以扮演“土匪”等角色。

不难看出,“土匪抢亲”这一旅游项目,和不久前黄山市黄山区谭家桥镇一景区推出的“扮鬼子抢花

姑娘”如出一辙,都是打着旅游文化的幌子,将庸俗、丑陋甚至国耻“发扬光大”,以此招徕生意,发展所谓的旅游经济。

景区在激烈的市场竞争中,深入挖掘自身资源,推陈出新,打造自己的特色项目,获取市场认可,同时也增加收入,这无可厚非,但必须要有一个底线,那就是绝不能见利忘义,以丑为美,拿公众、社会、民族的历史创痛甚至是耻辱作卖点。毫

无教育含量、只能供人庸俗一笑的“土匪抢亲”,无疑是对道德的又一次粗暴践踏,令人无法容忍。

因此,对违规推出“鬼子抢花姑娘”“土匪抢亲”,包括那些打“黄色”擦边球的旅游项目,依法进行查处,杀一儆百,并就此建立反应灵敏的旅游市场监管机制,就显得十分迫切。当然,全面提升游客素质,使其能主动拒绝庸俗元素,同样也很重要。

掷地有声

“网上的照片误导了人们,我们并不捕鲨,几乎所有鲨鱼都是被捕之后,卖到这儿来加工。有从台湾买过来的鲨鱼头,还有欧美捕捞船上割了鱼鳍的鲨鱼。”

——浙江省乐清市海洋与渔业局副局长李琼文回应“残忍”加工鲨鱼照片

“我有13套,这个是顶名字用的,顶名字是为了审批手续,不报上去手续批不下来。”

——温州市永嘉县瓯北镇新桥村300多套安置房疑似被干部私分,村委会主任余乾寿辩称只是为了审批方便

“保障房本身存在的一些问题还是要靠我们的制度,靠我们的政策和我们的监管来解决,不能不建保障房了。我想在商品房和保障房领域都存在一些问题,但是这两个双轨制我个人是认同的。”

——全国工商联房地产商会会长聂梅生

“因为公务员是不能参与经营的,但是我占有这个公司51%的股份,所以我是这个公司的幕后老板。在短短的两年时间里我使原来公司的资产翻了10倍,再次成为这个经济浪潮中的宠儿。”

——江西省九江市人民防空办公室工作人员蔡报晖参加电视婚恋节目时自曝家底

“大冶刑警邀您提供线索,查找监控中的白衣帅哥。欢迎认识这名帅哥的网友及其本人速与我们联系并领取专属奖品大冶刑侦大队一日游,外赠400Q币及冰红茶一份。”

——湖北大冶刑警悬赏Q币征集破案线索

“这个小伙子很勇敢,他想骑自行车去我们的国家看看。”

——上海理工大学毕业生郑盛花费1.3万元骑行11国,一国家的签证官被他感动

“我不敢解锁,因为他爸6年前因肺癌去世,锁一打开他就会乱跑。他将近1米8的大个子,我一把老骨头都拉不动。”

——湘潭市民陈爱元将智障儿子王昕宇用铁链锁在家中18年

“这个现在卖得可火了,光我这儿一天就能卖好几十部,可以用JAVA,有wifi,能听音乐看视频拍照,双卡双待,还能看免费电视。”

——沈阳出现山寨iPhone5手机,起价240元

“我简直不敢相信还能收到57年前的明信片,本来我以为是哪个印度的邻居,后来才认出这是多萝西的笔迹。遗憾的是她4年前去世了。看到这张明信片,我感觉突然回到了过去。”

——英国80岁老妮玛格丽特·伊斯特汉日前收到嫂子多萝西57年前邮寄给她的明信片

欢迎投稿
我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。